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Сучасний рівень розвитку комп'ютерної техніки й інформаційних тех​нологій спричинив значні зміни у галузях індустрії, сільського господарства. Ці зміни мають значний вплив на наше життя та діяльність, зокрема на освіту. Сучасне покоління має можливість використання широкого спектру медіазасобів: кабельне та супутникове телебачення, персональні комп'ютери, що підключені до міжнародної інформаційної мережі INTERNET, факсимільний зв'язок, мобільний зв'язок, компакт - та відео-диски, WEB-технології, дистанційне та віртуальне навчання, доступ через міжнародну мережу у найбільші бібліотеки світу, електронну пошту, безпосереднє спілкування з усім світом у реальному масштабі часу тощо. Всі ці можливості не можуть не викликати змін у сфері освіти, а вимагають у сучасного учня освоєння цих технологій і професійних навичок користування ними.
Широкий спектр інформаційних і комп'ютерних технологій відкриває можливості створення віртуальних лабораторій (ППЗ «Віртуальна фізична лабораторія 7-9 кл.», «Віртуальна фізична лабораторія 10-11 кл.», «Бібліотека електронних наочностей: Біологія 6-11 кл.» та ін.), що дає змогу значно розширити практичну підготовку учнів. Викладачі ЗОШ дотримуються тієї думки, що навчальні заклади несуть величезну відповідальність за підготовку учнів до подальшої діяльності в інформаційному просторі сучасного суспільства, в його «цифровому» середовищі. У зв'язку з цим необхідним є надання учням загальноосвітніх навчальних закладів можливостей опанування сфери комп'ютерних і інформаційно-комунікаційних технологій у такому обсязі який дозволить їм:

· сформувати необхідний світогляд і певну інформаційну культуру, якої потребує сучасне суспільство;

· використовувати здобуті знання, вміння і навички безпосередньо у повсякденному житті з перших років навчання у школі;

· накопичити власний практичний досвід.
Під час виконання цих програм з учнями на уроках фізики можна використовувати модель процесу навчання, який базується на практичній діяльності. Базовими положеннями цієї методології є такі:
· Спосіб викладання матеріалу ґрунтується на постійному спілкуванні з учнями і залученні їх до виконання практичних вправ у процесі занять як спільно з викладачем, так і самостійно.

· Спосіб ведення занять спрямований на розвиток і інтенсифікацію в учнів незалежного самостійного мислення та здатності до прийняття самостійних рішень.

· Усі учні мають грамотно застосовувати здобуті вміння і навички в повсякденному житті і подальшій діяльності.

· Методологія ґрунтується на глибокому переконанні, що використання комп'ютерних засобів в динамічному процесі навчання створює те навчальне середовище, що дає можливість учням правильно і швидко опанувати основні поняття, призначення і можливості сучасної комп'ютерної техніки й інформаційних технологій.

Реалізація програми сприяє інтеграції з освітніми технологіями, які діють у провідних країнах світу.
Загальні принципи організації навчального процесу:
· Системний підхід.
· Організація розвивального практикуючого навчання, яке передбачає розвиток учня як особистості для самостійного набуття знань, їх практичного застосування у повсякденному житті, формування мотивації до навчання протягом усього життя.

· Реалізація    процесу    навчання    через    ієрархічну    багаторівневу структуру  взаємозв'язаних теоретичних  блоків  і  відповідних  практичних вправ, які суворо підкоряються локальним цілям навчання.
· Індивідуалізація навчання через великий вибір додаткових матеріалів, вправ, завдань та комп'ютерних ігрових оболонок.

· Формування інформаційно-методичного простору навчання, який є максимально дружнім, стимулює здібності учня і сприяє їхньому розвитку.

Сучасні інформаційно-комунікаційні технології ще одна можливість покращити якість освіти, ефективніше вирішувати такі завдання:
· Стимулювати самостійність, працьовитість та розвиток особистості;
· Індивідуалізувати навчання - підтримувати учнів, які потребують більше часу для засвоєння матеріалу, й, навпаки, давати складні завдання для обдарованих учнів;

· Підвищувати зацікавленість у навчанні.

Крім вищесказаного можна виділяти ще і слідуючи переваги: 
Для викладачів:
· Використання сучасних методик викладання, що полегшують процес спілкування з учнями.

· Забезпечення відповідності між навчальними стандартами, задачами та планами.

· Перевірка учнівських робіт та оцінювання: автоматичне, вручну та комбінований спосіб оцінювання (у даному випадку — автоматичне оцінювання із наступною правкою й коментарями, внесеними вручну).
· Диференційований підхід щодо навчання учнів (груп учнів).
· Зручний та швидкий доступ до навчальних матеріалів. Для учнів:
· Цікаві, сучасні та змістовні навчальні матеріали.
· Інтеграція електронних навчальних матеріалів та тестових завдань до них.

· Можливість швидкого зворотного зв'язку з учнями і батьками.
· Автоматична обробка даних та звітність про успішність учнів.
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